



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
20 September 2006
Russian
Original: English

Шестьдесят первая сессия

Пункт 91(g) повестки дня

Обзор и осуществление заключительного документа двенадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи

Меры укрепления доверия на региональном уровне: деятельность Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В течение рассматриваемого периода из-за трудностей в области материально-технического обеспечения и других трудностей Постоянный консультативный комитет Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке провел лишь одно совещание на уровне министров. В конце этого совещания Консультативный комитет принял Браззавильскую декларацию об оценке ситуации в отношениях между Демократической Республикой Конго и Руандийской Республикой, в которой он, в частности, выразил удовлетворение в связи с решением правительств этих двух стран продолжать деятельность по возобновлению функционирования их соответствующих посольств и призвал их воплотить в жизнь эту благородную инициативу. Комитет также поддержал решение совещания на уровне министров Трехсторонней комиссии Демократической Республики Конго — Руанды — Уганды, состоявшегося в Кигали 24–25 августа 2005 года, в котором Демократическим силам освобождения Руанды было предъявлено ультимативное требование провести добровольное разоружение к сентябрю 2005 года. Приняв Браззавильскую декларацию, Комитет также с интересом принял к сведению доклад, представленный секретариатом Экономического сообщества центральноафриканских государств, о его деятельности в области мира, безопасности и стабильности. Он также принял свою программу работы на 2005–2006 годы.



Содержание

	<i>Пункты</i>	<i>Стр.</i>
I. Введение	1–3	3
II. Совещание Постоянного консультативного комитета	4–8	3
III. Деятельность Организации Объединенных Наций	9–12	5
IV. Программа работы на 2005–2006 годы	13	6
V. Административные и бюджетные вопросы	14–15	6
VI. Выводы и замечания	16–17	6

I. Введение

1. В своей резолюции 60/87, озаглавленной «Меры укрепления доверия на региональном уровне: деятельность Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке», Генеральная Ассамблея, в частности, вновь заявила о своей поддержке усилий, направленных на дальнейшее осуществление мер укрепления доверия на региональном и субрегиональном уровнях в целях ослабления напряженности и конфликтов в Центральной Африке и содействия устойчивому миру, стабильности и развитию в субрегионе. Она также вновь заявила о своей поддержке программы работы Консультативного комитета, принятой на организационном совещании Комитета, состоявшемся в Юнде в июле 1992 года (см. A/47/511).

2. В этой же резолюции Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря и впредь оказывать помощь государствам — членам Консультативного комитета, с тем чтобы они могли продолжать свои усилия. Она также просила Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) продолжать всецело содействовать нормальному функционированию Субрегионального центра по вопросам прав человека и демократии в Центральной Африке. Кроме этого, Ассамблея просила Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) продолжать и расширять оказываемую странам Центральной Африки помощь в решении проблем беженцев и перемещенных лиц, находящихся на их территории. Помимо этого, Ассамблея призвала Генерального секретаря представить Ассамблее на ее шестьдесят первой сессии доклад об осуществлении этой резолюции.

3. Настоящий доклад представляется во исполнение данной просьбы. В нем содержится информация о мероприятиях, проведенных Организацией Объединенных Наций и Консультативным комитетом за время, прошедшее после представления последнего доклада по этому вопросу (A/60/166).

II. Совещание Постоянного консультативного комитета

4. Консультативный комитет провел свое двадцать третье совещание на уровне министров в Браззавиле (см. A/60/393-S/2005/616) 29 августа — 2 сентября 2005 года. Его повестка дня включала следующие вопросы: а) последние события геополитического характера и изменения в области безопасности в отдельных государствах — членах Комитета, включая Бурунди, Демократическую Республику Конго, Центральноафриканскую Республику и Чад, и ситуация в отношениях между Демократической Республикой Конго и Руандой; б) обмен опытом в области осуществления программ разоружения, демобилизации и реинтеграции в различных государствах — членах Комитета; в) рассмотрение хода выполнения Браззавильской декларации об осуществлении в Центральной Африке Дар-эс-Саламской декларации по вопросам мира, безопасности, демократии и развития в районе Великих озер; и d) рассмотрение вопроса о подготовке к совместным военным учениям «Бахрель-Газаль», проведение которых было запланировано на ноябрь 2005 года.

5. В работе этого совещания участвовали все 11 государств — членов Консультативного комитета — Ангола, Бурунди, Габон, Демократическая Республика Конго, Камерун, Конго, Руанда, Сан-Томе и Принсипи, Центральноафриканская Республика, Чад и Экваториальная Гвинея.

6. Консультативный комитет с одобрением отметил проведение в Бурунди в спокойной обстановке выборов в коммунальные и законодательные органы, а также выборов в сенат и президентских выборов. Хотя Комитет приветствовал и тепло поздравил народ и руководителей Центральноафриканской Республики, которые, продемонстрировав свою зрелость, обеспечили мирное проведение президентских выборов, он, тем не менее, выразил серьезную обеспокоенность по поводу сохраняющейся нестабильности в области безопасности и в гуманитарной области, особенно в северных районах страны. Комитет приветствовал прогресс, достигнутый в контексте переходного процесса в Демократической Республике Конго, учитывая те трудности, в силу которых переходный период, который должен был завершиться в июне 2005 года, был продлен. Комитет призвал Независимую избирательную комиссию активно заниматься подготовкой к выборам. Он также приветствовал активные действия вооруженных сил Демократической Республики Конго и Миссии Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго, направленные на разоружение ополченцев и укрепление безопасности в восточной части страны.

7. Что касается положения в Чаде, то Консультативный комитет приветствовал соглашение от 21 августа 2005 года, в соответствии с которым на сторону правительства перешло 600 комбатантов вооруженной группировки «Движение за демократию и справедливость в Чаде» (ДДСЧ). Комитет призвал правительство продолжать предпринимать усилия с целью обеспечить примирение всех граждан Чада. В связи с подготовкой к совместным военным учениям «Бахрель-Газаль» Комитет приветствовал предложение Анголы и Камеруна предоставить транспортные средства для перевозки войск из других стран, а также предложение Габона и Камеруна предоставить Чаду воздушный и наземный транспорт и соответствующие материально-технические средства, необходимые для проведения учений. Комитет приветствовал тот факт, что все государства-члены в ходе совещания Объединенного комитета начальников штабов, проведенного в Луанде 13–14 апреля 2005 года, подтвердили свое участие в этих учениях.

8. В конце совещания Консультативный комитет принял Браззавильскую декларацию об оценке ситуации в отношениях между Демократической Республикой Конго и Руандой, в которой он, в частности, приветствовал решение правительств этих двух стран продолжать деятельность по возобновлению функционирования их соответствующих посольств и призвал их воплотить в жизнь эту благородную инициативу. Комитет также поддержал решение совещания на уровне министров Трехсторонней комиссии Демократической Республики Конго–Руанды–Уганды, состоявшегося в Кигали 24–25 августа 2005 года, в которой Демократическим силам освобождения Руанды (ДСОР) было предъявлено ультимативное требование произвести добровольное разоружение к сентябрю 2005 года.

III. Деятельность Организации Объединенных Наций

9. В течение рассматриваемого периода Департамент по вопросам разоружения продолжал обеспечивать секретариатское обслуживание Консультативного комитета. В этом контексте он помог Комитету организовать его двадцать третье совещание на уровне министров и пытался, хотя и безуспешно, мобилизовать средства, которые дали бы возможность Комитету выполнить его программу работы на 2005–2006 годы. Кроме этого, Департамент продолжал поощрять государства — члены Комитета к осуществлению Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. В этих целях в ходе Конференции Организации Объединенных Наций для обзора прогресса, достигнутого в осуществлении Программы действий, Департамент, в сотрудничестве с Группой по вопросам стрелкового оружия и демобилизации Программы развития Организации Объединенных Наций и рядом стран-доноров, обеспечил участие в Конференции некоторых из наиболее серьезно затронутых этой проблемой государств — членов Комитета.

10. Тем временем Департамент по политическим вопросам и УВКПЧ продолжали оказывать поддержку Субрегиональному центру Организации Объединенных Наций по вопросам прав человека и демократии. Центр, который находится в Яунде, начал свою работу в марте 2001 года. В число основных видов деятельности, которая осуществлялась Центром в течение очередного периода, входят: мероприятия по профессиональной подготовке, консультативные услуги и мероприятия в области технического сотрудничества, осуществление программы стажировок, проведение учебных занятий по вопросам прав человека и оказание поддержки мирным процессам.

11. В частности, в контексте последующей деятельности по итогам семинара по теме «Права человека представителей меньшинств и коренных народов», который в ноябре 2002 года был проведен в Яунде и Сангмелима Мекас, Камерун, для общин пигмеев, Центр, в сотрудничестве с Антидискриминационной группой УВКПЧ, базирующейся в Женеве, организовал семинар по вопросу о роли гражданского общества в осуществлении Дурбанской декларации и Программы действий, который был проведен в Либревиле в июле 2005 года. Центр также продолжал оказывать правительствам и национальным учреждениям, по их просьбе, техническую помощь в контексте сотрудничества. Национальные правозащитные учреждения, например, в Камеруне, уже воспользовались такой помощью. Определенная поддержка была оказана учреждениям, которые еще только формально создаются, в частности в Конго и Экваториальной Гвинее.

12. УВКБ также продолжало оказывать содействие следующим государствам — членам Консультативного комитета: Бурунди, Габону, Демократической Республике Конго, Конго, Руанде и Центральноафриканской Республике. В течение отчетного периода из-за конфликта в Дарфуре, Судан, УВКБ расширило масштабы своих операций в Чаде и обеспечивало защиту примерно 750 000 беженцев и лиц, ищущих убежища, а в 2005 году также оказало помощь более чем 470 000 человек в Центральной Африке и в районе Великих озер. Кроме этого, оно содействовало возвращению свыше 90 000 беженцев в

страны этого региона, а еще примерно 25 000 человек вернулись на родину добровольно¹.

IV. Программа работы на 2005–2006 годы

13. В рамках своей программы работы на период 2005–2006 годов Консультативный комитет предусматривает следующее: созыв двадцать третьего и двадцать четвертого совещаний на уровне министров; организация совещания экспертов и государств — членов Комитета в целях обсуждения проблем разоружения, демобилизации и реинтеграции; решение вопросов, связанных со стрелковым оружием и легкими вооружениями; рассмотрение проблем, связанных с пересечением границ; рассмотрение вопроса о реформировании сектора безопасности; и организация семинара по вопросу об участии гражданского общества в осуществлении Программы приоритетных действий по легким вооружениям, принятой в Браззавиле в 2003 году. Однако из-за трудностей с мобилизацией необходимых ресурсов на цели проведения своих мероприятий в течение отчетного периода Комитет смог провести лишь свое двадцать третье совещание на уровне министров. Двадцать четвертое совещание на уровне министров будет проведено в Кигали 25–29 сентября 2006 года. Департамент по вопросам разоружения по-прежнему ведет поиск спонсоров в целях организации совещания и семинара, о которых говорилось выше.

V. Административные и бюджетные вопросы

14. В течение рассматриваемого периода Генеральная Ассамблея продолжала выделять из регулярного бюджета средства на цели проведения двух совещаний на уровне министров, в то время как УВКПЧ продолжало финансировать деятельность Субрегионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам прав человека и демократии в Центральной Африке.

15. Генеральный секретарь вновь обращается к государствам-членам, межправительственным, правительственным и неправительственным организациям с призывом предоставить средства для Целевого фонда Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, с тем чтобы дать Консультативному комитету возможность полностью выполнить свою программу работы.

VI. Выводы и замечания

16. **Представляется, что в последние годы Консультативному комитету оказывается все менее значительная финансовая поддержка, что не позволяет ему в полной мере осуществлять свою программу работы. Несмотря на это, Комитет продолжает играть важную роль в деле содействия восстановлению мира и безопасности в регионе Центральной Африки. Оказание устойчивой поддержки мероприятиям Комитета, большинство из которых финансируется за счет добровольных взносов, имеет чрезвычайно важное значение с точки зрения обеспечения дальнейшего выполнения им своего мандата в будущем.**

¹ См. UNHCR Global Report 2005.

17. Государствам — членам Консультативного комитета необходимо взять на себя всю полноту ответственности за деятельность Комитета. В связи с этим чрезвычайно важно, чтобы Центральноеафриканский совет мира и безопасности (учрежденный в июне 2000 года) и его структуры, в особенности его механизм раннего предупреждения, начали функционировать. Жизненно важное значение имеет также укрепление потенциала секретариата Экономического сообщества центральноафриканских государств, с тем чтобы он мог играть ведущую роль в контексте осуществления различных деклараций, решений и рекомендаций Комитета.
